

## Momentos históricos

### Un ejemplo que imitar de nuestro **Magisterio Nacional**



El Magisterio español acaba de dar una nota de españolismo verdad y consciente. Conocedores de la importancia que para la Patria tiene la visita de nuestros Soberanos y del Presidente del Gobierno a Italia, han dirigido una alocución a sus compañeros para que, al regreso de los Reyes, exterioricen ante ellos y ante el eximio General Primo de Rivera su fervorosa adhesión, como un homenaje a éstos y principalmente como un aplauso al ideario tascista, fuente de civismo, como sabiamente lo ha calificado el Presidente del Gobierno español.

Si la adhesión de los diferentes sectores de la opinión a la obra gubernamental ha merecido los aplausos de mi alma, porque reconozco que este es hoy el único remedio para que nuestra Patria se salve, ya que ello da ánimos y fervores a los que se propusieron salvarla, la actitud francamente españolista, sinceramente patriota de los maestros nacionales me entusiasma y me conmueve.

Me entusiasma y me conmueve, porque ellos son los únicos que pueden formar y que forman el alma popular, los que forjan el corazón en las virtudes y hacen ciudadanos conscientes y labran con su labor titán cotidiana y oscura el porvenir de los hombres y por lo mismo el porvenir de la Patria.

Sacerdotes de la inteligencia, son también los sacerdotes del corazón, moderadores de las costumbres iniciadores del bien.

Y al tener en sus manos esa misión, la más elevada y la más patriota, puesto que ella hace familias y forma pueblos para el engrandecimiento y para el bienestar, justo es que esa actitud del Magisterio español merezca de nosotros, sus más fervientes admiradores, el aplauso de nuestra alma, todo el cariño de nuestra voluntad.

Ayudar, fomentar con nuestra adhesión el movimiento regenerador de justicia y de paz iniciado en España, entiendo yo que es deber sagrado de todos los españoles conscientes, de cuantos quieran ser independientes en su ciudadana-

nía, de cuantos aspiren, como un credo, a ver respetada, rica y fuerte a su Nación y ricos y fuertes a los ciudadanos de España.

Natural es que en esta renovación han de violentarse muchos egoismos y sacrificarse creados intereses de más o menos justicia, pero esas miras materiales y bastardas no deben ser un motivo para apartar de su adhesión incondicional y valiosa a los operarios de la inteligencia, en cuya misión encarnan la educación más sólida del pueblo.

Así lo ha comprendido nuestro Magisterio nacional, honra de nuestras Instituciones y promesa, la más firme, de nuestro glorioso porvenir.

Su adhesión al doctrinario renovador, su homenaje a los Soberanos y al Presidente de nuestro Gobierno, significan su voluntad y su apoyo moral, fecundo y consciente, a la presente situación que por hoy presagia—digan lo que digan los intereses lesionados—el salvar a España, con salvación eficaz, duradera y verdad.

¡Adelante eximios troqueladores del alma popular! Llevad a vuestras aulas ese fervor patriota que siempre fué y hoy lo es, vuestro timbre y vuestro lema; inculcad en esos niños las virtudes cívicas que en tan alto grado poseéis y en este momento histórico ha c e d e que vuestros discípulos conozcan lo que podría España si hay hombres que quieren dirigirla con buena voluntad.

Así hareis porvenir y hareis ciudadanía.

Ya habeis dado un ejemplo. Que con vuestra cultura ese ejemplo trascienda y lo sepan imitar otros hombres cultos, como vosotros obligados a enseñar al pueblo los caminos de la verdad, de la justicia y del bien.

CLUNI.

Jaca y Noviembre 1923.

**Lea usted LA UNIÓN**

## DESDE MADRID

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

En Italia y en el Sur de América estamos de moda.

El nombre de España ha sido enaltecido en los pueblos de la Península que bañan el Mediterráneo y el Adriático y en las jóvenes naciones, que son hijas nuestras, más allá del Océano Atlántico, en las personas de nuestros Reyes y del Cardenal Benlloch.

Por encima del protocolo hay mucho de sentimental, de racial en los entusiasmos despertados por ambos viajes. Hay un deseo de acercamiento, de aproximación entre familiares que quieren reanudar las relaciones por algún tiempo interrumpidas.

Los actos de Italia pueden tener importancia política próxima y los de América son la consecuencia lógica de la política que tuvo su culminación en el periodo del Gabinete de Canalejas.

Ya se da como cosa segura que, en fecha muy breve, se formará un Gobierno, presidido por el Marqués de Estella, que sustituirá al Directorio actual y para formar parte del cual suenan varios nombres prestigiosos, agenos a la política, en su mayoría.

Ese será el primer paso, seguramente, para volver a la normalidad constitucional, hoy en suspenso, restableciendo así la vida ciudadana.

Después de la poda necesaria realizada por el Directorio, es natural que el General Primo de Rivera trate de entrar en un período constructivo, con normas de austeridad pública y de realizar la necesaria consulta al país con tal objeto.

¿En qué forma y por qué procedimientos se hará esa consulta? Parece que eso es lo de menos. Con la actual ley de sufragio universal o por medio de la representación proporcional, purificadas ya muchas de las costumbres políticas, se puede llegar a la formación de un Parlamento, que responda a los citados fines.

Antes conviene—y en esto hemos de coincidir con periódico tan gubernamental como «La Correspondencia de España»—llegar a la normalidad de los municipios, constituyéndolos, de modo definitivo y yendo—si así se estima

prudente—antes a la reforma del régimen local, base, después de todo el edificio del Estado; pero con miras a la tradición tantas veces secular de nuestros Ayuntamientos.

En ellos debe descansar la vida ciudadana y para eso ha de concedérseles la Autonomía porque vienen pregonando hombres de todos los campos, único modo de acabar con la peligrosa absorción regional que en algunas comarcas ha tratado de implantarse.

No faltan al Directorio asesores bien intencionados y de ilustración notoria para encaminar la vida nacional por derroteros de franca reconstitución. De lo que se debe huir es de los arbitristas interesados en malear toda sana reforma y de esos, por desgracia, estamos todos archi-hastados.

Cuando las garantías constitucionales vuelvan a estar en uso entonces—así es de esperar—habrá llegado el momento de que todos, reconociendo sus culpas anteriores, de las cuales ninguno está libre, pensemos en crear una nueva España, que responda a los fines de la vida moderna y que, consciente de su misión nacional e internacional, ocupe el lugar a que su glorioso pasado y el esfuerzo de sus actuales hijos le dan derecho en el concierto de las Naciones.

\*\*

En los distintos acontecimientos políticos de que es testigo la nación, se caracteriza siempre la falta de entusiasmo por parte del pueblo; que parece decidido a dar valor a la ya famosa frase de que España es una nación sin pulso.

No quiere ello decir que sea solo la culpa del pueblo. Echemos la a los viejos directores de la cosa pública que nunca o rara vez han acudido a la opinión para prepararla o exaltarla en cuestiones de interés nacional. Se ha preferido siempre encerrar los *pourparlers* en una especie de arca santorum como si les fuesen perjudiciales los aires de la calle.

El porvenir político será, como haata aquí, de los audaces y de las organizaciones que se formen. Véase el ejemplo de la Mancomunidad Catalana.

Si antes no vamos a una verdadera educación ciudadana seguirá

predominando el cacique, el de antes o el nuevo, lo mismo da, porque el marasmo reinante no puede desaparecer en unos días por la virtud de unos decretos o de unas medidas gubernativas, más o menos, aun dictados con las mejores intenciones.

La Historia se repite y la nuestra, en todo nuestro período constitucional, no es otra cosa que un conjunto de buenos propósitos, siempre incumplidos, aun sin faltar, como no faltaron jamás, hombres abnegados y románticos dispuestos a sacrificarse por el común.

B. LOTS.

Madrid 27 Noviembre de 1923

### Vulgarización científica

## Papin y su marmita.—Fundamento y aplicaciones

La casualidad hizo que hace unos días llegara a mis manos un prospecto anunciador de la «Marmita Hispano» aparato que sirve para hacer cocimientos en un espacio de tiempo muy breve en relación con lo que se tarda de ordinario, y sin entrar a describirla puesto que los prospectos lo hacen de un modo bien claro, vamos a remontarnos a la marmita madre de esta clase de todas sus similares, la marmita de Papin y su fundamento, haciendo una breve biografía de este insigne inventor francés.

Dionisio Papin físico francés inventor de la primera máquina de vapor de émbolo nació en Blois el 1647 y murió en Inglaterra en 1712; aunque también era Médico no ejerció esta profesión dedicándose de lleno a la Física y especialmente a una de sus ramas la Mecánica en donde sobresalió notablemente descubriendo unas cosas y perfeccionando otras.

Por cuestiones político-religiosas tuvo que huir de su Patria refugiándose por largo tiempo en Londres en donde en 1681 publicó una Memoria dando a conocer la marmita que lleva su nombre y por la cual es universalmente conocido.

Descubrió la primera máquina de vapor de agua basándose en los estudios que más de medio siglo antes había hecho Salomón de Caus; igualmente perfeccionó grandemente el invento de Savary sobre la fuerza propulsora del agua al caer de cierta altura, aplicándola como fuerza motriz para hacer navegar a las embarcaciones sin necesidad de remos construyendo al efecto en 1707 el primer buque movido por el agua que por medio de ingenioso mecanismo la elevaba y al caer sobre una rueda cuyos radios eran a modo de paletas moviéndose con gran facilidad y cuando su inventor y constructor se disponía a hacer la prueba concluyente y decisiva cual era la de viajar con él, fué destruido el barco por unos malvados por creer aquélla ignorante gente de mar que con ese invento disminuirían sus salarios.

Apesar de sus trabajos y éxitos vióse a sus últimos años en la más completa miseria muriendo como el más pobre mendigo, si bien pasado algún tiempo de su fallecimiento se le tributaron los honores que merecía pasando su nombre a la posteridad como hombre de ciencia y de valía.

La máquina de vapor es uno de los

elementos que en mayor grado han contribuido a la civilización actual y como casi todos los grandes inventos no es obra ni de un día ni de un solo hombre, pudiendo sin embargo afirmarse que su verdadero desarrollo data de fines del siglo XVII.

España al igual que en otras cosas que nos proponemos dar a conocer fué la primera Nación a quien cupo la gloria de empezar a utilizar una máquina de vapor descubierta por el marino español Blasco de Garay en 1543 acoplada a unas ruedas de paletas para hacer caminar los navíos.

Después el Napolitano Giovanni Battista della Porta, el Francés Salomón de Caus, el abate John Wilkins, Edwart Somerset y Dionisio Papin el conocido sabio Francés que aparte de su marmita, inventó como ya hemos dicho la primera máquina en que se utilizaba la fuerza expansiva del vapor así como el vacío relativo (el vacío absoluto ya hemos dicho en otro artículo que solo se obtiene con el mercurio en el tubo barométrico) que condensándolo se obtiene introduciendo el émbolo que hasta él no se conocía y dando igualmente a conocer las válvulas de seguridad que aun que descubiertas apenas si se conocían.

La marmita de Papin viene a ser una caldera cuya tapa cierra herméticamente y en la que puede elevarse la presión del vapor del agua que llega a alcanzar temperaturas elevadas con independencia de la presión exterior; va provista de una válvula de seguridad de palanca cargada con un peso colocado de manera análoga al pilón de una romana y que colocado más o menos cerca del cuerpo o caldera se necesita respectivamente más o menos fuerza para abrir la válvula e impedir que escape el aparato que es el objeto de las válvulas de seguridad.

El agua por la acción del calor se eleva de temperatura primero y después se convierte en vapor, vapor que marcha a la atmósfera cuando la vasija continente está destapada o tiene algún sitio por donde salir, pero si está herméticamente cerrada entonces al no poder escapar va aumentando su presión sobre las paredes hasta que rompe la vasija si no es suficientemente resistente pues la fuerza del agua tanto al helarse como al vaporizarse es tan enorme que hace saltar todos los obstáculos que se le oponen.

La capacidad calorífica es distinta para cada líquido pues cada uno necesita grados muy distintos de temperatura para llegar a hervir teniendo por tanto cada cual su grado de ebullición que es la temperatura a que hierve en condiciones normales y que aumenta o disminuye en proporción inversa a la altura y por consiguiente a la presión.

Por lo que respecta a el agua diremos diremos concretando que hierve antes en el pico de una montaña que al nivel del mar siempre que esté en contacto directo con la atmósfera pero si se opera en vasija cerrada cuaj sucede en la marmita de Papin entonces el vapor ejerce presión sobre el agua líquida que todavía no se vaporizó retardando su punto de ebullición y adquiriendo por ende una temperatura enorme derivándose de esto su uso para rápidamente tanto los alimentos como sustancias duras que se tardaría mucho tiempo de otro modo.

Si nos proponemos hacer el clásico cocido, de tanto uso en España, en un sitio elevado resultaría prácticamente imposible o muy difícil, pues el agua herviría

mucho antes de los cien grados que es su temperatura de ebullición normal y necesaria para que tal preparación culinaria se haga bien; haciendo uso de la marmita de Papin o de sus similares desaparece aquel inconveniente pues el vapor encerrado aumenta de temperatura en grado extremo y la presión aunque enorme apesar de actuar sobre las sustancias que le componen (garbanzos, patatas etc.) no las desmenuza por ser exactamente igual en todos sus puntos.

ANDRÉS CENJOR LLOPIS

Jaca, Noviembre de 1923.

## De la Secretaría del Obispado

Por encargo del Excmo. Prelado y para satisfacción de las personas que han demostrado interés por las iglesias de esta ciudad, nos ruega el señor Secretario de Cámara hagamos público que han terminado felizmente las obras en los templos de Sto. Domingo y Nuestra Señora del Carmen.

Los gastos en dichas obras ocurridos ascienden a la cantidad de cinco mil seiscientos veintidos pesetas, cuyo detalle y recibos obran en la Secretaría, habiendo recibido Su Excelencia la cantidad de cinco mil seiscientos treinta y nueve pesetas y treinta y tres céntimos y no consignándose otras inversiones que se relacionan, aunque menos directamente, con los templos citados.

Desea el señor Obispo consignar aquí rendidas gracias a las personas, así de la Caridad como de fuera, que colaboraron a la concesión de fondos con que esas iglesias han sido reparadas y decorosamente arregladas.

## Teatro

En otro lugar de este número publicamos un anuncio del Teatro Variedades con detalle del debut en Jaca de la compañía que dirigen los primeros actores Pascual Campos y Carmen Seco.

Puede este hecho considerarse como un acontecimiento artístico pues es notoria la valía de la Compañía que se anuncia y grandes y muy resonantes sus éxitos. Con tales alicientes y dado lo breve de la temporada 4 únicas funciones no es difícil augurar que el público llenará la sala de nuestro teatro y ojalá que así sea pues si consigue la empresa romper el hielo de los jaqueses tiene proyectos de otras temporadas de gran atracción. Y bueno es que se nos ilustren estos aburrimientos de invierno y se pongan en la monotonía de nuestro vivir bellas saturaciones de arte.

### Lista de la Compañía.—Actrices

Africa Bernabé, Margarita Díaz, Elena González, Teresa Gisbert, María Movelán, Pilar Martín Gómez, Irene Ríos, CARMEN SECO y Natividad Ruiz.

### Actores

GASPAR CAMPOS, Juan Campos, Félix Dauce, José Guijarro, Filiberto Gamborino, José Latore, Francisco Puyol, Luis Roses, José Valle y Antonio Visconti.—Apuntadores, Emilio Ocaña y José Serrano.—Maquinista, Rafael Ibáñez.—Atrecista, Juan Martín.—Gerente, JOSE MALLÉN.

## Gente bien

Es un chico muy formal,  
sin un vicio que se sepa,  
es la mar de original  
y de Jaca, natural  
—un jaqués de pura cepa—

Lo vereis por las esquinas  
por las noches, vigilante,  
le gusta ver las vecinas,  
sean bastas sean finas,  
por delante y por detrás.

Va siempre muy bien tapado,  
es la mar de friolero  
y por miedo a un constipado  
hasta el pelo le han cortado  
llevando puesto el sombrero.

Le acude muchísima gente  
a contarle los mil líos  
que él escucha complaciente.  
Lleva lista de los críos  
que aquí nacen anualmente.

Soltero porque quiere,  
mas no le pesa  
y ni come, ni bebe,  
chupa, ni besa.

B. C. A.

## Extraordinaria gracia para el día de la Purísima

Aunque de ella se dará cuenta en el próximo número del *Boletín del Obispado* a ruegos del Excmo. Prelado, la consignamos aquí.

Consiste en que Su Santidad, dirigiendo a piadosa súplica de nuestro Rey Católico, ha concedido que en el día de la Purísima Concepción del presente año puedan dar todos los que tienen cura de almas en España la Bendición Papal con Indulgencia plenaria a cuantos fieles se dispongan previamente, confesando y comulgando.

Lo que se comunica a los señores párrocos y rectores de iglesias, a los efectos oportunos.

## Para el "Amparo de Jaca,"

### LISTA DE SUSCRIPCION

Don Juan Lacasa, 50 pesetas; don José María Lacasa, 50 id.

Continuará

## Subasta voluntaria

Se celebrará en Jaca el 2 de Diciembre próximo y hora de las once, calle de Ramón y Cajal, número 4, primer piso, para la venta de dicha casa con pajar, corral, cuerdas, jardín y pozo; y otra, sita también en Jaca, calle Ancha de Santo Domingo, número 5, con cuadra corral, un descubierta y pozo medianil, bajo el tipo y condiciones que se pondrán de manifiesto a quien lo solicite, en el acto y antes de la subasta.



## D. Domingo Lacasta Campo

Conserje del Cuerpo de Telégrafos  
falleció a las 11 de la noche del día 20 del corriente  
a la edad de 60 años, recibidos los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados esposa Andresa Orduna; hermano don Francisco, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos y relacionados una oración por el alma del finado, que agradecerán.

Jaca, Noviembre de 1923.



## Del ambiente Jaqués -

Los músicos su Santa festejaron con una gran orquesta y buen sermón, cuando Fausto Abad en la Capilla, causando sensación. Hubo comida, hubo jaqués y hubo de Rioja, mucho meneo. Vimos allí a un boticario, futuro gran pianista, representante del Clero; y al volver a la vista, a un ex-trombón, gran artista; era, Eusebio el zapatero. Estaba Pedro Sánchez maestro compositor; músicos... de danzantes... solo están un servidor; más llegó Fausto a los dolores. Que ¿porqué le ovacionaron, mientras le buscaban silla? pues porque lo mataron, gracias a que lo indultaron cuando estaba en la Capilla. A las 8 se retiró; (música, luz y alegría) y por la gente, de un lado a otro corría. Mas hay de aquella, como es natural ¡si no entendiera nuestro General....

El viernes por la mañana, sintiéndonos muy galantes, pusimos nieve alfombra en sequio a los feriantes, por cierto que, terminaron a tal adorno pisar y el Alcalde, incomodado, mandó la alfombra quitada quedando una calle—la Mayer—con barro que causaba horror. Bien, no se riegue, si se ha demostrado que es suficiente el alcantarillado para dar salida a todo el caudal; más, que no lo hagan cuando se ha licuado la nieve caídas, nos parece mal.

El del viernes hasta hoy, de noche y de día llueve; la que se arma, ¡santo Dios! en vez de caernos agua nos cae tantos días de nieve...

Del Sol disfrutamos; el tiempo, mejora es verdad lectores que ya era hora?

Otra juerguecita que tuvo importancia: el escenario, el Hotel Constancia. El pollo, concejal, muy conocido, que de niña, está enamorado y que hacerla pronto, ha decidido, con un gran alboroto, nos ha festejado en adiós eterno o soltería ya que, ser casado va a estar presto en cuanto transcurran tan sólo 3 días. ¡Bienaventurado, mi querido esposo!

Allí nos reunimos gente de buen genio, amigos de siempre, de uno y otro gremio, sumiendo a gusto un menú sabroso, más que, los pollos estuvieran sosos. Un sardineta; de salchichón, lonjas; ensaladas; de sopa, suspiros de monja. Meriendas... (marinas) a la vinagreta. Los po-

llos... helados. Sesos de coqueta y muy ricos puros Romeo y Julieta. Postres y licores; abundó el Champán... y también las bromas a los solterones que andan arrastrando sendos espolones, aunque de los pollitos presumiendo van. No hubo brindis, y sí solo, para distraer el ocio, se leyeron unos versos «El matrimonio negocio». Mil gracias amigo; que te vaya bien, en la nueva vida, y por siempre. Amén.

Me dice la doméstica, incomodada, que de buscar azúcar, ya está cansada; que no ha visto ella nada, por el estilo, no haber en una tienda ni medio kilo.

De sus ciertas protestas yo me hago cargo, quedando al escucharlas, la mar de amargo. Temo que mi parienta diga «no sabes, ni sabrás en tu vida llevar las llaves» pues soy amo de casa y del bolsillo y de aquí que me quede muy cortadillo. Y mis chicos, los pobres que toman leche, protestan de que azúcar no se les eche y aunque creen los tales se les engaña al oír no hay azúcar si no es de caña, al ver cocer la leche, corren ligeros y meten media escoba en el puchero, para ver de ese modo si es más sabrosa, pues sin azúcar, dicen, está muy sosa. ¿Hasta cuando señores dura este acibar? ¡Viva la remolacha! ¡viva el almíbar!

En los Escolapios, no pudo haber fiestas para los mocetes, pues, por el mal tiempo, tan solo quemaron ruidosos cohetes. Lo de las carreras quedó suprimido y yo, pensé un rato, que hablar de carreras, no es para los chicos de bachillerato.

¡Albricias, señores! tenemos por fin buena Compañía. Gracias, Aventin. Habrá tal vez quien me diga que de usar del chiste peco, más, con la lluvia caída puede darse un Campo, seco? Pues Campos primer actor y la Seco, primera actriz, os aseguro lector que os harán pronto feliz; porque es Compañía que mucho renombre en España goza; la que trabajaba en el Parisiana allá en Zaragoza.

Propiciará sensación el ver *Calla, corazón*. Como las mejores jotas gustarán *Las alas rotas*. Veremos que viento sopla por ver, *Lo dice la copla* y aplaudirán a Campos y a la Seco, igual que los ancianos *Los muñecos*.

Abonarse pronto, queridos lectores, que tarde tendremos mejores actores.

A. B. C.

## Gacetillas

El día 25 del pasado Octubre tuvo lugar en Buenos Aires el enlace matrimonial de la bella jacetana Pilar Palá Laclaustra con el rico comerciante de Bahía Blanca don Juan Galé. Los muchos invitados de la colonia jacetana en aquel país, pusieron de manifiesto los afectos con que cuentan las familias Palá-Galé, en la ceremonia nupcial, haciendo votos por la felicidad de los contrayentes.

Al unirnos gran amistad con los señores Palá-Laclaustra, les felicitamos muy de vera, así como a los novios cuya dicha eterna les deseamos.

En plena juventud y víctima de rápida y traidora enfermedad ayer bajó al sepulcro el ilustrado suboficial de este Regimiento de Galicia D. Carlos Vela Pérez. El infortunio que parece haberse cebado en la familia Catalinete, la ha sumido con la muerte del Sr. Vela en nuevo y terrible luto, cuando apenas hace un mes sufrieron la pérdida de otro ser querido: el padre amantísimo.

D. Carlos Vela por su corrección por su afectuoso trato grangeose la consideración de sus jefes el cariño de sus compañeros y subordinados.

Hoy a las 4 y cuarto de la tarde será la conducción del cadáver a su última morada y en este acto se patentizará seguramente el dolor intenso que su muerte ha causado en Jaca.

Que Dios conceda a su viuda doña Asunción Catalinete, hermano, madre y hermanos políticos cristiana resignación.

También el martes último entregó a Dios su alma el distinguido joven D. Ernesto Sanz que buscando alivio a sus padecimientos llegó a Jaca hace unos quince días.

A su familia toda y muy en especial a su padre nuestro buen amigo D. Emilio significamos nuestro sentido pésame.

### Doctor G. Brocos

DE LA MATERNIDAD DE MADRID

Especialista en enfermedades de la Matriz y Partos

AVISOS Y CONSULTAS

(visional) Hotel Mur, T. 30

no 40

Para Huesca donde pasará los meses de invierno salió el viernes último la distinguida familia Ripa-Gastón. Le deseamos grata estancia en la capital.

Con verdadera solemnidad celebraron las entidades musicales de esta ciudad la festividad de Santa Cecilia. En la misa la Capilla de la Catedral reforzada con otros elementos cantó una inspirada misa que compuso expresamente para esta solemnidad D. Daniel López, maestro de Capilla, acompañada por una orquesta muy lucida compuesta por el Quinteto y partes de la música municipal. El M. I. Sr. Don Guillermo Toribio, canónigo Doctoral, pronunció brillante sermón.

También los cultos religiosos celebrados por la Escuela Pía en honor de San José de Calasanz, resultaron solemnísimos. Predicó el Ilmo. Sr. Obispo.

El Doctor G. Brocos, que procedente del Instituto Rubio y de la Maternidad de Madrid, llegó días pasados para fijar en Jaca su residencia ha tenido la atención de visitarnos, haciéndonos amables ofrecimientos. Correspondemos a sus favores, deseándole grata estancia entre nosotros.

De Africa ha regresado con su bella y joven esposa, el ilustrado Teniente de Infantería don Julio Ayuso, que ha sido destinado a prestar sus servicios al Regimiento de Mahón. Damosles nuestra cordial bienvenida.

## Jueves Eucarísticos

Esta tarde a las 5 media celebrará esta piadosa Asociación su Hora Santa en la iglesia de Santo Domingo. Habrá plática.



Todas las misas que el domingo 2 de Diciembre se celebren en el altar de los Dolores de la Catedral, serán aplicadas por el alma del joven

## Alfonso Diez Regot

que falleció en igual fecha del 1921

—R. I. P.—

La familia suplica la asistencia a alguna de ellas.

## Garañón en venta

Se vende un burro de 3 años que reúne buenas condiciones para parada. Para adquirir más datos y poder tratar dirigirse a Ramón Rocatalada en Aragués del Puerto.

## Figurines

muy variados se han recibido de las estaciones de Otoño e Invierno. De venta en Librería de

Vda. de R. Abad, Mayor, 32.

## El Jefe político

Este libro, es un emocionante aguafuerte de la vida nacional. Acusación gallarda, grito doloroso de la verdad en toda su magnífica y cruel pureza, debe ser leído por todos: desde la mujer que da los hijos de sus entrañas para la guerra, al ciudadano que entrega su voto para las Cortes... En él encontrarán una sobria y vibrante pintura de la vida política y el secreto de muchos de nuestros dolores y nuestros fracasos de ayer, unidos a una de esas apasionadas historias de amor, en que es maestro del arte de la novela el autor de esta novela el «Caballero Audaz».

CINCO PESETAS EJEMPLAR

Librería de la Vda. de Abad.—Jaca

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

# ALMACENES DE SAN PEDRO

## JACA

Los más importantes de la Región

### Extraordinaria quincena de GRACIA

### del 1 al 15 de Diciembre



Con motivo de su modificación social, tendrá este año un carácter **sin precedente**, rebajando todos los artículos a precios de verdadera **LIQUIDACION**. Queremos rebajar existencias antes del Balance, a precios **RUINOSOS**. Cualquier artículo que usted desee lo hallará en nuestros **ALMACENES**.

No deje de aprovechar la ocasión excepcional que le ofrece nuestra

## Quincena de Gracia

La importancia de nuestras ventas nos hace posible la limitación de nuestros precios.

**Jaca, Noviembre 1923.**

NOTA.—Para evitar acaparamientos y que todo el público pueda aprovecharse del género barato, no venderemos de pieza a cada comprador más que 10 metros, y de prendas sueltas 3.

OTRA.—A las personas menores de 15 años no se les venderá del género en liquidación, si no van acompañadas de persona mayor.

# Teatro Variedades

Gran Compañía Cómico-Dramática  
**GASPAR CAMPOS**

A bordo de **CUATRO** únicos días, sin temor a prórroga alguna y para estrenar las siguientes obras:

**Calla corazón - Las alas rotas -  
Lo dice la copla - Los muñecos**

Durante los días 6, 7, 8 y 9 de Diciembre. Muy próximo se repartirán las listas de Compañía

PRECIOS PARA EL ABONO

Plateas sin entradas, 18 ptas. Butaca con entrada, 3'50. Silla de patio con entrada, 2.

NOTA.—Para encargos de localidades y abono, desde hoy queda abierto en el Comercio de FRANCISCO CABRERO, Porches del Mercado.



## “La Perla,”

Comercio de Portolés y Tajahuerce  
MAYOR, 23, JACA

Teniendo necesidad de trasladar nuestro Comercio de Tejidos y Paquetería al número 4 de la calle Mayor, ponemos en conocimiento del público en general que, desde esta fecha hasta el 20 de Diciembre próximo, **cederemos todos**

**nuestros artículos con grandes rebajas de precios**

Quien quiera convencerse que nos visite y verá las grandes ventajas que obtiene con esta

**Verdadera liquidación**

a que las circunstancias obligan, en beneficio del público

**Ventas al contado**

**Precio fijo**

NOTA.—En toda compra que pase de 50 pesetas, se regalará al comprador una participación de UNA PESETA para la Lotería de Navidad.

## ATENCIÓN

### De interés para el público y para el Comercio

Por cesación del negocio se liquidan con grandes rebajas de precios todas las existencias del Comercio

de la

## Vda. de Manuel Añaños

Mayor, 21, JACA

**Leña de cajico**

Gran carretada a 110 ptas. Vda. de Manuel Gavilán, Plaza de San Pedro, núm. 7.—JACA.